

要团圆也要口罩



疫情掠过乡村(上): 医药送得下来 重症转得上去



山区老人在丽水“智慧流动医院”配药。
图据健康丽水



塔石乡卫生院医务人员为老人服务。傅卫明供图



1月11日,派出120急救车一次,排摸村子2个。这是除日常工作外,金华市婺城区塔石乡卫生院一天的工作。挨过前段时间的就诊高峰,包括院长傅卫明在内的12名医护人员抓紧时间摸排各村老人情况,以便应对随着返乡和春节可能到来的新一波疫情高峰。

医疗资源能否及时来到农村老人身边?偏远山村的重症病人能够及时得到救治吗?1月8日以来,我们在金华、丽水山区看到,第一波感染浪潮已然过去,留守老人为新的一年做着准备,乡村医生们则心里更有谱了。

大山里的守护

塔石乡群山盘亘,距离金华市60公里,是金华、丽水、衢州三市交界地。这个“鸡鸣三市”的偏远山乡,病毒会不会“收敛”一些?

“从一个多月的发热门诊量来看,就诊人数占30%左右,但还有很多人没来就诊,准确感染人数很难统计。”傅卫明说。

乡里的青壮年大多在外务工,塔石乡卫生院平常服务的2000多人中,主要是留守老人。2022年12月初,疫情防控措施优化调整,傅卫明心里一根弦忽然绷紧,多年山区医疗经验告诉他,要赶紧为老人们做好准备。

摸清老人情况是第一步。卫生院医生对全乡老人进行摸排,根据感染症状严重程度、是否失能或高龄、有没有家人照顾等,将老人们分成红、黄、绿三类,进行动态管理。被标记是红色的,医生一周要进行3次健康指导。

接种疫苗迫在眉睫。当时乡里还有不少老人没打过新冠疫苗,傅卫明和同事除在卫生院接种疫苗,还每周3次进村“送苗”。

乡镇卫生院的发热门诊也开起来。元旦前一周,塔石乡卫生院发热门诊量达到高峰,每天有100多人。卫生院每次申报采购200盒退烧药,通常只能到货四五十盒。好在采购药品开始得早,对症用药始终没有断过,保证门诊用量之余,还能进村看病送药。

120急救车开到家门口

1月11日上午,120急救车回来后,傅卫明了解到,这趟接送的老人已经95岁,是吴庄村人,“阳康”后胸闷乏力,吃不下饭。塔石乡卫生院120急救站接到电话,救护车五六分钟就开到老人家门口。一检查,老人血压偏高,血氧饱和度只有80%,救护车立即将老人送到婺城区第一人民医院。

这辆救护车是1月5日开进塔石乡卫生院的,塔石乡120急救站随之成立,目前每天出车一两趟,除塔石乡外,还覆盖相邻的沙畈乡和莘畈乡。

傅卫明说,疫情期间的农村医疗保障,一方面资源要下沉,另一方面重症病人要及时转诊。镇卫生院救治能力有限,现在有了120急救站,急症、重症病人就能及时送到上级医院,保障偏远山区老人的生命安全。

这些天进村,傅卫明看到,很多在外务工、学习的年轻人已经回来,不少老人欣喜地告诉他,自己的孩子正在回家路上。他预计,接下去可能会有新一波感染小高峰。

但傅卫明和同事们心里已经有底了:发热门诊日就诊量已从半个月前100多人,下降到目前的一两人;卫生院的同事基本都“阳康”了,人手比原来宽裕不少;药品采购渠道顺畅多了,卫生院仅退烧药就储备了4000人次的用量;遇到急重症病人,120急救站可以及时响应。

更重要的是,经过上一波的“冲浪”,乡里老人的防疫意识增强不少,几乎家家户户备了药,不会像之前那样一窝蜂涌到卫生院。而且,回来的人和乡里的人多数都已“阳过”,再出现的感染潮应该不会像前一波那么猛。

送下去和转上来

在丽水,提前布局的急救体系和“智慧流动医院”,在这次感染高峰中为山区老人送去福音,“送下去”和“转上来”形成一种机制。

前不久,庆元县竹口镇黄坛村68岁村民季春明发烧,家里没药,心里正发慌,“流动发热门诊”车开到家门口,老人顺利看病配药,很快康复。

早在2018年,丽水就开始建立“流动医院”巡回诊疗山区模式,此后运用数字化技术加以升级改造,“智慧流动医院”实现758个未设医疗机构的偏远行政村全覆盖。近期,当地基于46辆“智慧流动医院”巡回诊疗车,按需开设“流动发热门诊”。丽水市卫健委相关工作人员表示,这是对乡镇卫生院、村卫生室的有益补充。

在山区老人眼中,这是一个名副其实的“流动医院”,车上有医生、有设备,除了常规的血压、血糖检查,还可以做心电图、尿检、B超,还能用医保卡。如果有需要,可以对巡回诊疗车“点单”,患者上“浙里办”平台的“智慧流动医院”服务端提出就医需求,区域基层医疗机构就能在“丽水市智慧流动医院管理监测平台”收到信息,按照需求安排出诊医生,备好设备、药品等。

“智慧流动医院”把医疗资源送下去,急救体系则把重症病人转上来。过去两年间,丽水在乡镇卫生院建了34个急救站点,配备救护车和医护人员。这些“身边的120”,使急救服务半径从32公里缩小至19公里,平均急救反应时间从34分钟减少至18分钟,为许多山区老人赢得黄金救治时间。

本报记者
张伟群



丽水“智慧流动医院”巡回诊疗车开设“流动发热门诊”。图据健康丽水